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Akademisches Auslandsamt
Merkblatt „Ausstellung von Sprachzeugnissen“
Bitte beachten Sie die folgenden Hinweise, wenn Sie für eine

Bewerbung ein Sprachzeugnis benötigen und verwenden Sie das anliegende Formular „DAAD-Sprachzeugnis“:

ENGLISCH:
· Studierende des Fachbereichs Sprach- und Literaturwissenschaft:
Die Sprachzeugnisse werden von den Lektorinnen/Lektoren des FB Sprach- und Literaturwissenschaft (Gebäude 41) ausgestellt (Herr Murphy, Herr Asu). Bitte bemühen Sie sich rechzeitig um einen entsprechenden Prüfungstermin und nehmen Sie das Sprachzeugnis-Formular (siehe Anlage) zum Prüfungstermin mit.
· Studierende anderer Fachbereiche (außer FB Sprach- und Literaturwissenschaft):

Bitte melden Sie sich bei der Leiterin des Sprachenzentrums, Frau Dr. Coetzee-Lachmann, per E-Mail (debbie.coetzee-lachmann@uos.de) unter Nennung Ihres Studiengangs und Ihrer Studienfächer für einen Termin für eine Sprachprüfung bzw. zwecks Überprüfung eines Sprachkursscheins an und nehmen Sie das anliegende Sprachzeugnis-Formular zum Prüfungstermin mit. Bitte beachten Sie, dass die Organisation und Auswertung der Sprachprüfung bis zu 2 Wochen in Anspruch nehmen kann! 

FRANZÖSISCH, SPANISCH und ITALIENISCH:

· Studierende, die bereits einen Sprachkurs in der relevanten Sprache am Sprachenzentrum der Universität Osnabrück besucht haben, wenden sich an das Sprachenzentrum. Mitzubringen ist die Teilnahmebescheinigung des Sprachenzentrums über den besuchten Sprachkurs sowie das Sprachzeugnis-Formular (siehe Anlage), welches vom Sprachenzentrum ohne eine weitere Prüfung ausgefüllt wird.
· Studierende des Fachbereichs Sprach- und Literaturwissenschaft sowie Studierende aller anderen Fachbereiche, die bislang keinen Sprachkurs in der relevanten Fremdsprache am Sprachenzentrum absolviert haben, wenden sich zwecks Terminabsprache für einen Sprachtest an die Lektoren im FB Sprach- und Literaturwissenschaft (Spanisch: Frau Bieritz, Frau Orta; Französisch: Frau Bidan, Herr Pierre; Italienisch Herr Palermo). Danach füllen dann die Lektoren das Sprachzeugnis-Formular (siehe Anlage) aus.
ANDERE SPRACHEN:
Bitte wenden Sie sich zunächst an das Sprachenzentrum und klären, ob eine Prüfung der

Sprachkenntnisse dort organisiert werden kann. Falls nicht, halten Sie bitte Rücksprache
mit dem Akademischen Auslandsamt.
Akademisches Auslandsamt, StudiOS
Neuer Graben 27, 49074 Osnabrück
www.uni-osnabrueck.de/871.html
Beratungszeiten:
Montag und Mittwoch 

14:00 - 15:30 Uhr
Dienstag 


10:00 - 12:00 Uhr (mit vorheriger Terminvereinbarung am Info-Point von StudiOS)

Donnerstag 


10:00 - 12:00 Uhr
Studium im Ausland
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